



践行慈善事业宗旨 彰显时代责任担当

——河北民政部门切实推动慈善事业高质量发展



河北省慈善总会积极联合刘文江等近30名爱心人士为石家庄市15家防疫一线单位捐赠防疫物资和生活物资。

今年9月5日,是第六个“中华慈善日”。这是一个值得关注的日子,不仅因为其被写进了已颁布实施五周年的《中华人民共和国慈善法》,更因为慈善事业已经被提到了前所未有的高度——党的十九届五中全会提出,发挥第三次分配作用,发展慈善事业,改善收入和财富分配格局。共同富裕是为人民谋幸福的着力点。慈善事业与共同富裕、收入分配息息相关,也是社会保障体系的重要组成部分、社会救助与兜底保障制度的重要补充、实现社会第三次分配的重要途径。近年来,河北各级民政部门紧紧围绕加强党对慈善事业的全面领导,实施依法行善、依法治善,大力弘扬慈善文化,激发慈善组织活力,社会慈善氛围持续高涨,慈善组织与慈善活动日益步入规范化、专业化、规模化轨道。各级慈善组织在扶贫济困、扶老助孤、恤病助残、灾害救助等领域,特别是参与疫情防控和基层治理中,作出了重要贡献。

慈善事业健康发展:政策体系日臻完善,慈善组织活力迸发

8月11日,民政部办公厅发出《关于做好第六个“中华慈善日”有关工作的通知》,明确今年“中华慈善日”的主题是“汇聚慈善力量,助力乡村振兴”。这也正是河北对慈善力量进行引导的重要方向之一。一段时间以来,河北各级民政部门深入贯彻习近平总书记关于慈善事业的重要指示精神,认真落实党的十九届五中全会关于慈善事业的重要部署,鼓励和引导慈善力量积极参与国家重大战略实施,在脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控等重点任务中发挥了积极作用。河北慈善事业健康发展的突出表现是《慈善法》实施落到实处,慈善政策体系日臻完善,慈善组织监管规范有序,培育扶持力度加大。今年是《中华人民共和国慈善法》颁布实施五周年,《慈善法》的颁布实施,成为首部慈善

领域基本法,为依法行善、依法兴善树起一座重要里程碑。为全面对标对表《慈善法》要求,河北组织开展了《慈善法》实施情况“回头看”专项行动。各地民政部门高度重视,查漏补缺,举一反三,全面梳理总结相关工作,认真开展自查工作,发现问题及时整改,切实把“回头看”专项行动变成了补短板、堵漏洞、强弱项的过程。河北还印发了《河北省促进慈善事业发展三年行动计划(2020—2022)》,通过开展依法治善固本强基、慈善组织增量提质、慈善活动创新提升、慈善“互联网+”、志愿服务合作拓展、人才队伍培养优化、慈善文化传承七项行动,优化慈善环境,规范慈善活动,强化监督管理,促进全省慈善事业高质量发展。并印发《贯彻落实〈慈善组织保值增值投资管理办法〉的意见》,推进慈善组织规范健康发展。与此同时,河北对慈善组织的监管规范有

序。全省各级民政部门依据《慈善法》《基金会管理条例》《关于慈善组织开展慈善活动年度支出和管理费用的规定》等法规,强化慈善组织信息公开和年检年报审查,严格监管慈善组织财务管理状况,规范慈善组织内部治理。对慈善组织登记认定信息,均在“慈善中国”平台进行录入管理,年检报告书也通过“慈善中国”和民政部“基金会年检系统”两个平台发布公告。河北加大力度培育发展慈善组织。优先发展具有扶贫济困功能的慈善组织。全省已经成立了省、市、县三级慈善会、关爱退役军人基金会、社会救助基金会等组织体系。目前,全省登记认定慈善组织576家,其中具有公开募捐资格的80家。同时慈善领域募集资金、物资总量呈较大增长,激发慈善组织活力,也带动更多的社会力量参与扶贫济困等公益慈善事业。



河北省福彩中心连续20年助力家庭困难学子圆梦大学。

大爱之心跨省传递: 慈善组织各尽所能,紧急驰援河南灾区

今年7月20日以来,河南遭遇极端罕见特大暴雨,灾情牵动全国人民的心。作为相邻省份,河北也一直关注着灾情,各级民政部门积极引导和发动慈善力量依法有序参与防汛救灾,组织开展筹资捐物、行业倡议、专业指导、志愿服务等工作。据不完全统计,截至8月6日,募集款物3242.9万元,其中资金1852.5万元,物资折价1390.4万元。河北省慈善总会联合各级慈善会和会员单位,迅速组织爱心企业、爱心人士为支援河南抗洪救灾募集款物。河北慈善联合基金会紧急捐赠240台消毒弥雾机、700个应急生活箱、723万片二氧化氯消毒泡腾

片、360桶季铵盐消毒液、200顶安置帐篷、200个“梦想口袋”、1620盒自加热米饭、纸尿裤、奶粉等物资,分十批分别发往鹤壁淇县等地。河北省新联合公益基金会、石家庄市志愿服务基金会捐赠价值3万多元的防汛物资和价值132万元的牦牛奶配方奶粉9593桶。新奥集团捐赠1600万元和价值100万元的物资,支援价值516万元的4台微燃机。以岭药业为灾区人民送上连花清瘟胶囊、连花清咳片等药品,并向河南省红十字会捐赠价值1000万元的个人防疫及消杀物资。君乐宝向灾区捐助10000提筒醇酸奶、1000罐恬适婴幼儿奶粉及小小鲁班儿童奶粉。



河北慈善联合基金会援助河南抗洪。

慈善文化效果初显:河北慈善奖获批,品牌项目不断涌现

7月底,河南省鹤壁市淇县,200个“梦想口袋”被送到遭遇洪灾的孩子们手中——突如其来的洪水,不仅冲毁了家园,也让这些孩子失去了书包、课本、心爱的玩具……每个“梦想口袋”,都用爱心书包装有字帖、护眼台灯、钢笔、刮画纸、梦想传声机、梦想口袋书、成长手册等学习和生活物品。这是由河北慈善联合基金会推出的“梦想口袋——贫困乡村留守儿童素质关爱项目”,也是河北民政部门积极推荐进入第十一届“中华慈善奖”拟表彰名单的项目。



河北省新联合公益基金会“困境女童关爱计划”中的受助女童。

在加强对慈善组织监管的同时,河北各级民政部门还重视慈善文化的普及,积极做好慈善品牌项目的培育工作。第十一届“中华慈善奖”开始评选之际,河北省民政部门按照民政部的部署,认真做好推

荐工作,经初审初评、网上公示后,推荐新奥集团等12个候选对象、石家庄君乐宝乳业有限公司等8个补充候选对象参评中华慈善奖。后经评选,有5个慈善项目、慈善企业和慈善家人选第十一届“中华慈善奖”拟表彰名单,创历史最

好成绩。为褒扬和表彰我省公益慈善活动中事迹突出、影响广泛的单位、个人和项目,今年4月27日,省委、省政府批准增设“河北慈善奖”为省级工作部门表彰项目,由省民政厅和省人社厅为主办单位,拟于明年启动实施。如此推动之下,河北慈善品牌项目不断涌现:省慈善总会实施爱“心”行动项目免费救治294名先心病儿童,河北慈善联合基金会“梦想口袋”助学项目惠及全省10500名乡村儿童,河北省荷花基金会连续五年每年出资500万元服务农村养老,河北省新联合公益基金会“困境女童关爱计划”为62个贫困县12000多名贫困女童捐赠资金500多万元,河北省福彩中心“福彩助学”“福彩暖冬”项目,资助了62700名困难大学生,并为26400名困难群众雪中送炭……这些项目服务了不同群体,满足多样化的民生需求,共同促进河北慈善工作迈上了新台阶。

抗击疫情彰显担当:第一时间组织动员,爱心力量守望相助

新冠疫情给慈善事业带来一次大考。河北给出答案:在抗击疫情的众多力量中,有一种力量叫慈善。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我省发布了《关于动员慈善力量依法有序参与新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的公告》,公开了有关慈善组织接收捐赠的银行账户信息和联系方式,指导慈善力量规范有序参与疫情防控。针对群众关注的热点问题,省民政厅有关处室还总结了慈善捐赠相关政策解答,在省民政厅官网和微信公众号

上发布。全省慈善组织第一时间闻令而动,雷厉风行,呼吁社会爱心力量伸出援手、捐款捐物,积极参与救助活动及志愿服务,广大群众众志成城、踊跃参与,展现了令人震撼的行动能力和精神力量。我省慈善总会、省红十字基金会、省慈善联合基金会、省青少年发展基金会、省残疾人福利基金会、省新联合公益基金会等具备公募资格的慈善组织,均在疫情突发的第一时间,针对不同帮扶人群发起了公开募捐项目。省海外同胞慈善基金会充分动员海外爱心人士力量,筹措N95口罩、防护服等紧缺医疗物资。石家庄君乐宝乳业集团向湖北等疫情严重地区有需要的家庭捐赠价值7500余万元的婴幼儿奶粉,并免费快递到家,解了近11万个家庭婴幼儿口粮的燃眉之急。据统计,全省慈善组织累计接收捐赠资金12.25亿元、接收物资折价4.06亿元,用于湖北抗击疫情资金物资3.7亿元。数字背后,充分体现了河北人民同舟共济、守望相助、患难与共的家国情怀。今年新年伊始,我省石家庄、邢台等地连续发生新冠肺炎疫情,防控形势十分严峻。在省委、省政府的统一指导下,1月19日,省疫情防控指挥部印发《河北省疫情防控捐赠接收分配工作方案》,组建了省疫情防控捐赠接收分配工作专班,由省疫情办会同民政、卫生健康、红十字会、慈善总会和慈善联合基金会等单位参加,统筹协调省内的捐赠接收分配工作。根据工作专班安排,省民政厅承担疫情防控慈善捐赠政策指导和数据统计工作,建立捐赠数据日报制度,按要求汇总统计全省疫情防控慈善捐赠接收情况,并紧急抽调10人冒雪进驻5个应急物资转运站。全省各慈善组织累计接收捐赠资金1.1亿元、物资折价1.6亿元,充分凝聚了社会爱心。我省还收到了中国红十字会捐赠的1000多万支的药品和10辆负压救护车,湖北省疫情防控指挥部捐赠的1000多万元防护物资,今麦郎、中烟分别捐赠1000万元,长城汽车捐赠500万元……这些物资,传递着社会各界共克时艰的暖心力量。

牌项目,做优做强河北公益节,将河北公益节打造成为展现我省慈善发展成果、催生现代慈善理念、促进慈善资源对接的重要平台,鼓励社会公众、民营企业积极参与社会公益和慈善事业。加大慈善组织培育和监督管理力度,推动建立全省性、区域性的联合型组织,落实慈善激励扶持和优惠政策,探索建立慈善行为记录和激励机制,鼓励发展慈善组织和慈善信托。规范发展互联网慈善,激励互联网慈善模式创新、业态创新、管理创新、技术创新,督促指导互联网募捐平台透明化、规范化发展。开展公益慈善专题培训和理论研究,打造慈善事业成果发布、项目展示、宣传推广、能力提升、资源对接等系列赋能平台。慈善事业是一项崇高而伟大的事业,也是一项永无止境的事业。站在新的历史起点,在党和政府的坚强领导、社会各界的共同努力下,河北慈善事业前景一定更加璀璨。

慈善事业开启新征程: 发挥慈善第三次分配作用,推动慈善事业高质量发展

今年,我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程。日前,习近平总书记主持召开中央财经委员会第十次会议提到共同富裕和第三次分配,再次引发慈善事业的热议。民政部办公厅在《关于做好第六个“中华慈善日”有关工作的通知》中明确,要持续掀起宣传热潮,进一步发挥慈善第三次分配作用,推动慈善事业高质量发展。河北慈善事业发展,面临着新机遇,肩负着新使命,需要不断开展新探索,开启新征程。河北民政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,切实发挥慈善第三次分配作用,努力在推动新时代慈善事业高质量发展上取得新进展。省民政部门谋划,要进一步加强社会救助、社会福利制度同慈善事业制度有机衔接,健全慈善事业政策体系,充分发挥慈善事业在保障改善民生中的积极作用。高质量开展慈善表彰工作,研究起草“河北慈善奖”评比表彰办法,推进慈善奖的组织实施相关工作。总结推广优秀慈善品



河北省荷花基金会“如老乡亲”项目护理技能培训。



扶老 助残 救孤 济困